

Динамика узбекско-турецких отношений отражает прагматизм, взаимное доверие и ориентацию на конкретные результаты



С такой оценкой поделился первый заместитель директора Института стратегических и межрегиональных исследований при Президенте Республики Узбекистан Акрамжон Неъматов, комментируя итоги визита Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева в Турцию.

С его слов, официальный визит лидера Узбекистана в Турецкую Республику, завершившийся 29 января 2026 года, следует рассматривать не только как очередное мероприятие двустороннего политического календаря, но прежде всего как важную веху институционального укрепления узбекско-турецких отношений. Его итоги убедительно подтвердили, что взаимодействие Ташкента и Анкары, еще несколько лет назад носившее преимущественно фрагментарный характер, вышло на качественно новый уровень – уровень всеобъемлющего стратегического партнёрства, основанного на прагматизме и взаимной выгоде.

Особо следует подчеркнуть личную роль Президента Шавката Мирзиёева в формировании этого нового качества отношений. Его проактивная политика и стратегический подход позволили вывести двустороннее взаимодействие на системный уровень, где прагматизм сочетается с долгосрочной ориентацией на устойчивое развитие. Именно благодаря инициативности Президента визиты и программы сотрудничества приобрели регулярный, институционально закреплённый характер, а достигнутые договорённости начали реализовываться с чётким планированием и измеримыми результатами, укрепляя доверие между странами и создавая надёжную платформу для экономических, гуманитарных и технологических связей.

Так, и нынешняя программа визита, включавшая переговоры в узком и расширенном форматах, а также четвёртое заседание Совета стратегического сотрудничества высшего уровня,

продемонстрировала высокий уровень политического доверия и зрелость двустороннего диалога. Если ранее подобные встречи проводились эпизодически, то сегодня Совет стратегического сотрудничества функционирует на регулярной основе, обеспечивая преемственность решений и контроль за их реализацией. Символично, что ключевые мероприятия прошли в преддверии священного месяца Рамазан и накануне 30-летия Договора о вечной дружбе и сотрудничестве, что подчёркивает ценностную и историческую основу партнёрства.

Принципиальное значение имеет то, что узбекско-турецкое взаимодействие сегодня характеризуется конструктивностью и прагматичностью взаимных подходов, выстраивается как открытая модель партнёрства, ориентированная на обеспечение общей безопасности и устойчивого развития. Это находит отражение в окончательной настройке формата «4+4», который объединяет координацию по линии внешнеполитических, оборонных и правоохранительных ведомств. В отличие от прежних механизмов консультаций, данный формат носит прикладной характер и позволяет на системной основе реагировать на киберугрозы, трансграничную преступность и иные нетрадиционные вызовы.

Экономическое измерение партнёрства демонстрирует устойчивую позитивную динамику и высокую степень взаимодополняемости. За последние годы объём взаимной торговли вырос более чем в два раза и по итогам 2025 года достиг \$3 млрд, тогда как ещё в начале десятилетия данный показатель не превышал \$1,5 млрд. Поставленная главами государств цель довести товарооборот до \$5 млрд подкреплена не декларациями, а реальным инвестиционным портфелем на сумму порядка \$9 млрд. Существенно возросло и число предприятий с участием турецкого капитала: если ранее их насчитывались сотни, то сегодня в Узбекистане функционируют свыше 2 100 таких компаний, что свидетельствует о росте доверия бизнеса и формировании прочной материальной основы стратегического партнёрства. Подчёркнута необходимость дальнейшего продвижения проектов в области промышленности, сельского хозяйства, социальной защиты и других приоритетных направлениях, в том числе за счёт расширения перечня товаров в рамках Соглашения о преференциальной торговле.

В рамках подготовки к визиту были определены новые приоритетные направления промышленной кооперации, которые будут реализовываться на основе отдельной программы. В сравнении с предыдущими этапами сотрудничества, ориентированными преимущественно на торговлю и строительство, нынешний акцент сделан на совместное производство, локализацию и экспортно-ориентированные отрасли. Особое внимание удалено развитию взаимодействия в области туризма, проведению театральных фестивалей и недель культуры, совместному производству исторических фильмов и реставрации объектов культурного наследия, что отражает расширение гуманитарной составляющей партнёрства.

Особо следует отметить, что достигнутые договорённости напрямую ориентированы на решение структурных задач национального развития Узбекистана. Развитие Срединного коридора и закреплённое в соответствующем протоколе сотрудничество в сфере транспорта и транзита направлены на преодоление географической замкнутости страны и диверсификацию внешних логистических маршрутов. В сравнении с традиционными маршрутами данные решения позволяют сократить сроки доставки и повысить устойчивость цепочек поставок. Соглашения о промышленной кооперации, управлении специальными экономическими зонами и создании совместных кластеров способствуют снижению сырьевой направленности экономики и формированию производств с высокой добавленной стоимостью. Трансфер технологических компетенций, включая вопросы ядерной безопасности и цифровизации, следует рассматривать как элемент суверенной модернизации, а не технологической зависимости.

Принципиально новым этапом стало масштабирование сотрудничества на региональный уровень. Намерение организовать визиты делегаций всех областей Узбекистана в Турцию отражает переход

от централизованной модели взаимодействия к более гибкой, децентрализованной архитектуре партнёрства. Если ранее межрегиональные контакты носили ограниченный характер, то в соответствии с Планом практических мероприятий на 2026-2027 годы предусмотрено формирование устойчивых партнёрств между регионами двух стран, запуск совместных проектов и формирование портфеля инициатив «на местах». Отмечен также значительный потенциал внедрения передового турецкого опыта в сфере сельского хозяйства, садоводства, здравоохранения и медицинского туризма.

Отдельного внимания заслуживает блок военно-технического сотрудничества. По сравнению с предыдущими годами, когда взаимодействие ограничивалось консультациями, подписанные договорённости предусматривают более глубокую кооперацию в сфере военной медицины, подготовки кадров, внедрения систем наблюдения и беспилотных технологий. Данное взаимодействие носит исключительно оборонительный характер и направлено на повышение профессионального уровня и технической оснащённости Вооружённых Сил Узбекистана, что является рациональным вкладом в укрепление национальной обороноспособности.

Гуманитарное измерение узбекско-турецкого партнёрства придаёт отношениям дополнительную глубину и устойчивость. Реализация Плана культурного сотрудничества на 2026-2027 годы, договорённость о проведении четвёртого Форума ректоров в Бухаре, а также совместные проекты в сфере образования формируют долгосрочную основу взаимодействия. Участие Узбекистана в восстановлении пострадавшей от землетрясения провинции Хатай, строительство жилого комплекса «Узбекистан» и общеобразовательной школы стали наглядным примером практической солидарности. Символично и начало строительства узбекской школы в районе Бекирёй города Стамбула – первого образовательного учреждения Узбекистана за рубежом, что отражает стратегическое внимание к гуманитарному аспекту сотрудничества и работе с диаспорой.

В целом, визит в Турцию подтвердил, что узбекско-турецкие отношения развиваются как прагматичное, динамичное и ответственное партнёрство. В сравнении с предыдущими этапами двустороннего взаимодействия нынешний формат характеризуется большей институциональной устойчивостью, расширением экономической и региональной кооперации, а также углублением гуманитарных связей. Достигнутые договорённости создают дополнительные инструменты для преодоления транспортных и технологических ограничений, модернизации экономики, укрепления обороноспособности и обеспечения общей безопасности, формируя прочную основу для дальнейшего расширения международного сотрудничества Узбекистана в условиях меняющейся глобальной конъюнктуры.